

# 4名残疾孤儿昨天搬进廉租房



党周周(左)搬进新家。



核心提示

□记者 杨玉梅 文/图

去年12月,在市儿童福利院和市房产管理局的共同努力下,4名大龄残疾孤儿党周周、党晓刚、党刚刚和党洪武成功申请到保障性住房。昨日上午,这4名孤儿正式搬家。一行人一路欢歌笑语到达廉租保障房项目——中信小区。打开门,党周周高兴地说:“这就是咱梦寐以求的窝儿,咱以后就住这儿了!”

## “有什么困难尽管提,福利院始终是你们的家”

自从去年12月成功申请到保障性住房后,党周周他们就一直期盼能早日领到那把亮晶晶的钥匙。

2月3日,市儿童福利院院长卜会亭亲自把4把钥匙交到了他们的手中,并对他们说:“新房里不能什么都没有,你们刚工作没

多久,没什么积蓄,有什么困难尽管提,福利院始终是你们的家。”

捏着钥匙,4个人激动万分,只说有张床、有锅碗瓢盆,他们就心满意足了。可是他们没有想到,搬家这天竟然还有更大的惊喜!

## “别人都是嫁闺女,我们是‘嫁’儿子”

知道搬家的日期后,党刚刚和党洪武提前好几天就开始整理行李。昨天是搬家的日子,党刚刚兴奋得睡不着觉,5点多就起床,把自己不多的行李又归置了一遍,单等着搬家的“哨子”吹响。党周周的女友小静,也一大早就跑到福利院帮忙。

早上8点,福利院的老师们像嫁闺女一样早早地把陪送给他们的“嫁妆”整理好了:有崭新的被褥、电磁炉、电风扇、电暖气、

锅碗瓢盆等,每个人还有一台大彩电和一台洗衣机。

看到彩电和洗衣机,4个人都惊呆了,党刚刚激动地差点掉下眼泪:“福利院对我们太好了,这些东西我们之前连想都不敢想。”

帮他们准备“嫁妆”的乔老师则风趣地说:“别人都是嫁闺女,我们是‘嫁’儿子,要是再放点鞭炮就更像了。”一句话逗得大家哈哈大笑。

## “这就是咱梦寐以求的窝儿”

上午10点,一辆大卡车装得满满的,拉着党周周他们往新房开去。喜欢唱歌的党洪武忍不住唱起了“咱老百姓啊,今个儿真高兴”。其他几个人也跟着唱了起来,一路上欢歌笑语。

进入新房,党周周大声地对小静说:“这就是咱梦寐以求的窝儿!”两个人兴奋地在客厅和卧室之间穿梭着:“这里放衣柜,这里

放电视机……等以后咱们有条件了,再买个沙发……”一会儿工夫,一个简单而温馨的小窝儿就在他们的想象中诞生了。

党刚刚也早就规划好了自己的房间:“我学了一手按摩技术,将来想在客厅摆两张按摩床,开个按摩店,服务社区里的老人和病人。是党和政府的关爱让我有了这样的家,现在到我回报社会的时候了。”

# 今天夜里,你那里可能会下雪

□记者 王振华 通讯员 姬鸿丽

立春后,春天向我们款款走来,大地开始渐渐回暖,但寒冷的冬季似乎不肯轻易退让,还在继续展示它的余威。

据市气象台预报,受高空低压槽东移和地面弱冷空气的共同影响,这个双休日我市或将迎来年后首场雪。从今日傍晚至15日,我市将以阴天为主,15日以后,天气好转。

具体来说:今天白天到夜间,多云转阴天,夜里部分地区有小雨雪,西南部山区的

雨雪天气可能会来得更早,最高气温7℃,最低气温-5℃;明天,阴天为主,伴随着大部分地区小雨雪的到来,最高气温降至3℃,最低气温-3℃;13日,多云转小雨雪,凌晨到上午部分地区可能有雾;14日,阴天为主;15日,小雨雪逐渐停止,天气开始好转。

此时乍暖还寒的天气,容易引发呼吸道疾病,建议大家多做有氧运动,增强免疫力。春季阳气初生,宜食辛甘发散的食物,少吃酸,多吃一些养肝、疏肝食物,如葱、大枣、豆豉、香菜、花生、枸杞、丹参等。另外,做好防寒保暖也极为重要。

“走近考古 触摸文明”系列报道

## 昔日隋炀帝“国家粮库” 今日大运河兴衰见证



核心提示

□记者 李燕锋

本报与市文物考古研究院联合举行的“走近考古 触摸文明”公众考古体验活动连日来备受读者和网友的关注。在关注的同时,大家也希望对此次将要发掘的回洛仓的情况有所了解。为满足大家的好奇心,我们特意采访了此次考古发掘的有关负责人。

### 隋炀帝的“国家粮库”

说起回洛仓,熟悉洛阳历史的人都知道,它和含嘉仓一样,是古代的粮食仓库。回洛仓到底在哪儿?它是在什么样的情况下建起来的,又有着怎样的历史地位呢?

市文物考古研究院赵晓军博士告诉我们,根据史书记载,回洛仓是隋炀帝在大业二年十二月在洛阳周边设置的第二大粮仓,由于位于宫城附近,其主要任务就是服务城内的皇室和百姓。

赵晓军说,回洛仓地处邙山南麓的缓坡

地带,不易积水;这里的土层为黄褐色黏土,直立性强,自然条件非常适合筑窖储粮。同时,这里西部紧邻瀍河,古代水运交通十分发达,通过庞大的水系,江南的糙米可顺利地到达洛阳城,被储存在回洛仓内,满足城内皇室和百姓的生活需要。

据载,回洛仓在隋代沿用了大约11年,公元617年,隋末农民起义时,瓦岗农民起义军一度攻破此仓,并以此为据点向洛阳进攻。

### 大运河兴衰“见证者”

关于回洛仓,负责考古发掘的市文物考古研究院的王炬老师讲了一个小故事:

相传隋末农民军起义时,军队攻至洛阳城外,弹尽粮绝之际,意外地发现了这座粮仓。农民军大喜,随即将其占为己有。

这下城内的皇帝、大臣着急了。没有粮食吃,城里的守军还能坚持多久?

而此时,正在城外饱餐的农民军也发现了问题:常年打仗,士兵的衣服都破烂不堪,这样下去,莫非非赤身裸体攻城?

一方有粮无衣;另一方有衣无粮。怎么办?双方只得作个交易:城内给城外送衣服,城外给城内供粮食,交换后,接着打!

正因为回洛仓建在城外导致的战争问题,到了唐代,朝廷特意将粮仓建在了城

内,也就诞生了名闻天下的含嘉仓。

在古代有着重要地位的回洛仓和含嘉仓,到了今天仍然具有不可替代的历史价值。据了解,在去年5月公布的大运河申报世界文化遗产行动中,回洛仓入选了立即列入项目,成为全省入选的两个遗产点之一。

有专家指出,回洛仓和含嘉仓之所以入选,一方面是由于隋唐大运河历经几次黄河改道,很多河段的河道、河床、河堤、桥梁均已湮灭,只有埋在地下粮仓成为当时漕运繁忙的“见证者”;另一方面,也是因为大运河的主要功能就是漕运,而漕运的主要物资是粮食,这就让大运河和粮仓结下了不解之缘,研究这些粮仓,对于大运河的保护和申遗,更是有着非凡价值和意义。

### 拥有仓窖近300座,前期仅挖3座

回洛仓规模到底有多大?此前的考古发掘又进行到了哪种程度呢?赵晓军说,按照记载,回洛仓内的仓窖有近300座,但目前已发现的只有70多座。

我们了解到,2004年6月,在一拖东方红轮胎有限公司整体搬迁改造工程中,考古工作者对瀍河回族区瀍河乡小李村进行了钻探,发现仓窖71座,古代道路3条,古代墓葬数百座。之后,市文物部门对其中的3座仓窖进行了发掘,发掘面积近1200平方米,发现的遗迹有灰坑、沟、房址、道路等。遗憾的是,3座仓窖内均未发现粮食,但其中一座内出土了一块带字砖。

根据当时的发掘情况,考古人员认定,这批仓窖数量多,排列有序,形制较大,应属国家粮库,且此处仓窖的位置与文献记载的隋代回洛仓的大致方位基本相符。据此,专家推断这处仓窖为隋代著名的回洛仓。

不过,由于当时发掘的仓窖数量有限,加之仓窖多数遭到破坏,因此整个仓窖遗址的范围、结构、布局、仓窖的具体数量、储粮品种以及仓城内的道路、生活设施、管理机构等问题均未得到解决。

2004年考古发掘之后,有关部门对这里进行了保护性回填,今天的回洛仓已被村庄、厂房、道路压占。

### 这次发掘或有粮食、铭砖出土

“2004年发掘中没有找到答案的问题都是我们这次发掘的重点。”赵晓军说,按照我市大运河申遗工作的需要,去年市文物部门已经着手对含嘉仓和回洛仓进行保护规划、申遗规划等工作。在此基础上,新一轮考古发掘工作也将于近期展开。

有幸参加大运河申遗点的考古发掘工作,对于业余的“考古迷”来说无疑是一次难得的机会。那么在这次的发掘中,会有哪些惊喜发生?赵晓军提前向我们透露了一些:“此前发掘的3座仓窖都没有出现粮

食,这次可未必。毕竟这里有近300座仓窖。如果有,那些存放千余年的粮食会是什么样?当时人们吃的粮食种类有哪些?为保存这些粮食又采取了哪些防腐防潮措施?发掘中是否会出土一些具有典型时代特征的器物?这些问题的答案都是我们十分期待的!”

此外,他还表示,在此前的发掘中曾出现过铭砖,即刻有文字的砖,那么这次发掘是否还会有呢?如果有,是对之前考古结论的论证,还是又有新的说法?“找到的资料越多,我们对历史的了解就会越深。”他说。